




         
1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 
показників  

Галузь знань, спеціальність, 
спеціалізація, рівень вищої 

освіти 

Характеристика навчальної 
дисципліни 

денна форма 
навчання 

заочна форма 
навчання 

Загальна кількість: 

кредитів  – 3 

 

годин – 90 

 

 

змістових модулів – 2 

 

 ІНДЗ* – _реферат, ессе, 
доповідь, 

мікродослідження_ 

(вид завдання) 

Галузь знань 

03 Гуманітарні науки 

(шифр і назва) 
 

Спеціальність  
032 Історія та археологія 

(код і назва) 
 

 

Спеціалізація (ї): 
____________________ 

(назва) 
 

Рівень вищої освіти: 
третій (освітньо-науковий) 

Нормативна 

Рік підготовки: 
2-й  

Семестр 

  

Лекції 
12 год.  

Практичні, семінарські 
10 год.  

Лабораторні 
– – 

Самостійна робота 
68 год.  

у т.ч. ІНДЗ*: - 24 год. 
Форма підсумкового 

контролю:  залік 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Мета курсу полягає в тому, сформувати знання про історію та теоретичні напрацювання 
усноісторичних дослідженнь з новітньої історії, ознайомити здобувачів з методикою 
усноісторичних досліджень, сформувати практичні навички створення усноісторичних джерел 
та їх використання у науковій діяльності. 

Завдання навчити здобувачів використовувати методи усної історії в науково-дослідній 
роботі, синтезувати знання та методи інших галузей для реалізації усноісторичних проєктів. 

 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
компетентностей: 

а) загальних (ЗК):  
ЗК 05 – здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 
ЗК.07 – здатність проведення власного наукового дослідження на сучасному рівні; 
оволодіння методологією наукової діяльності; 
б) спеціальних (СК):  
СК.01 – здатність формулювати наукову проблему, робочі гіпотези досліджуваної 

проблеми, що передбачає глибоке переосмислення наявних та створення нових цілісних знань 
та/або професійної практики; 

СК.02 – вміння використовувати спеціальний інструментарій, необхідний для вивчення, 
аналізу та інтерпретації документів та інших джерел з історії окремих періодів та регіонів; 

СК.04 – здатність застосовувати на практиці класичні та новітні методи наукових 
досліджень, моделювати основні процеси майбутнього дослідження з метою вибору методів та 
методик дослідження; 

СК.05 – орієнтуватися в основних етапах розвитку історичної науки з метою визначення 
місця історичних досліджень в генеральному руслі сучасної науки; 

СК.06 – опанувати загальними знаннями відносно методології, інструментарію та питань 
широких діахронічних, тематичних та просторових перспектив світової історії від стародавніх 
цивілізацій до сучасності; 

СК.07 – здатність орієнтуватися в головних поняттях та термінах історичної науки та 
критично оцінювати їх; опанувати методи роботи з історичними джерелами. 

Програмні результати навчання (ПРН): 
Дані результати вивчення курсу «Усноісторичні проекти в дослідженнях новітньої 

історії»» є невід’ємною складовою опанування наступних програмних результатів навчання 
(ПРН) освітньої програми «Історія та археологія» третього (освітньо-наукового) рівня вищої 
освіти за спеціальністю 032 «Історія та археологія» в Одеському національному університеті 
імені І. І. Мечникова: 

Знання:  
ПРЗ.01 Концептуальні наукові та практичні знання про новітні напрямки історичних 

досліджень, зокрема, місцевої історії, інтелектуальної історії, усної історії, просопографії тощо 
для розширення інформаційного простору в сфері історичних знань та формуванні суспільної 
свідомості. 

Уміння-навички: 
ПРУ.02 Уміння здійснювати моніторинг різних видів джерел наукової інформації 

відносно досліджуваної проблеми, визначати рівень об’єктивності фактологічної основи в 
різних видах джерел, оцінювати їх достовірність та репрезентативність. 

ПРУ.06 Вміння використовувати існуючі та створювати власні теоретичні моделі в 
історичному та археологічному дослідженні, виявляти та будувати реконструктивно-

інтерпретаційні моделі на підставі наукових спостережень. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти повинен  
знати: трактування поняття “усна історія” (Oral history), новітні напрямки історичних 
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досліджень; володити інформацією про концептуальні наукові та практичні знання про 

сучасні усноісторичні проєкти: місцевої історії, інтелектуальної історії, усної історії, 
просопографії; знати шлчяяхи та методи розширення інформаційного простору в сфері 
історичних знань та формуванні суспільної свідомості. 

 

вміти: здійснювати моніторинг різних видів джерел наукової інформації відносно 
досліджуваної проблеми; орієнтуватись у сучасних теоретичних і методологічних 
напрацюваннях в царині усної історії; визначати рівень об’єктивності фактологічної основи в 
різних видах джерел, оцінювати їх достовірність та репрезентативність; здійснювати 
пошукову роботу в електронних архівах усної історії; проводити наукову, матеріально-

технічну та організаційну підготовку до створення усних джерел: складати програму роботи, 
визначати тип інтерв’ю та формувати систему запитань, знаходити й обрати респондентів, 
проводити їх підготовку до опитування, підбирати технічні засоби звукозапису; записувати, 
оформляти, транскрибувати та презентувати інтерв’ю; підбирати/створювати усноісторичні 
джерела по темі та володіти методологією їх використання при написанні наукових текстів;  
використовувати існуючі та створювати власні теоретичні моделі в історичному та 
археологічному дослідженні, виявляти та будувати реконструктивно-інтерпретаційні моделі 
на підставі наукових спостережень. 

 

3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Усна історія як наукове і суспільне явище сучасності. 
Тема 1. Усна історія (ORAL HYSTORY): різні образи та ідеї. 
Постановка проблеми. Зміст і завдання курсу. Історіографія та джерела. Історія поняття 

«усна історія» («Oral History»). Проблема дефініцій. Передумови та чинники «ренесансу» усної 
історії. Усна історія як джерело, метод та напрямок історичних досліджень. Етапи розвитку/ 
зміна парадигм усної історії. Методологічні дискусії. Проблеми пам’яті та усна історія. 
Міждисциплінарні підходи в усній історії. Термін усна історія (ORAL HYSTORY): різні образи 
та ідеї (Розмова. Спогади. Історичне джерело). Парадокс усної історії.  

Усна історія як метод збору інформації й описування подій та явищ на основі усних 
повідомлень осіб які були учасниками, або свідками даної події або епохи. Усна історія як 
наукова дисципліна основний метод дослідження якої  - інтерв’ю, за допомогою якого 
здійснюється фіксація суб'єктивного знання окремої особистості про епоху в якій вона жила. 

Соціальна спрямованість. Усна історія як спосіб перетворення змісту і мети історії. Усна 
історія та її роль в змінв самого фокусу історичної науки, ініціювання нових напрямів 

досліджень. Усна історія як засіб комунікації між поколіннями. 
Виховні можливості: залучення молоді до безпосереднього вивчення досвіду старших 

поколінь.  
Тема 2. Процес становлення усної історії. Інституалізація Усної історії (Oral History). 
Усна історія стара, як сама історія. Геродот (оповіді про греко-перські війни, що створені 

на основі свідчень які збереглися в пам’яті очевидців).  

Перетворення усної історії на окрему галузь історичного знання від 30-40 рр. у США. 
Ввведення терміну до наукового обігу професором Колумбійського університету Аланом 
Невінсом у 1938 р., в значенні «збір і використання спогадів про історичні події, викладені у 
словесній формі». Усноісторичні проекти Алана Невінса та «ренесанс» усної історії у США в 
повоєнний час. Остаточне становлення 60-70 рр. ХХ ст.. Причини: постмодерністська 
філософія, нова історична наука, антропологічний поворот, відкриття проблеми «пам'яті». 

Наслідки: рух за «історію знизу». Переміщення уваги з історій видатних особистостей до 
історій простих людей та дискримінованих груп.  

«Елітарний» напрямок в усній історії. Передумови становлення та розвиток 
усноісторичних досліджень в країнах Європи. «Демократичний» напрямок в усній історії. 

Особлива проблематика. Культура й спосіб життя робітничого класу (Англія, Італія); 
досвід нацистської диктатури (Німеччина); проблеми історичної пам'яті (Франція) 
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Завоювання місця в академічному середовищі. Нові університети. Громадські організації.  
Процеси інституалізації усної історії в Америці та Західній Європі: створення центрів, 

асоціацій, періодичних видань, архівів, організація та проведення міжнародних форумів. 
Національні особливості та тематика усноісторичних проектів у США, Канаді, Великобританії, 
Італії та Німеччині. Провідні дослідники. 

Інституціоналізація усної історії в установах. Oral History Association (1996 ). Українська 
асоціація усної історії (2006). 

Тема 3. Дослідницькі проєкти з усної історії в Україні та країнах пострадянського 

простору. 
Усна історія в Україні. Вплив «радянської спадщини» на розвиток усної історії в країнах 

пострадянського простору. Усноісторична проблематика в дослідницьких практиках 

пострадянського простору. 

Інституалізація усної історії в Україні. Основні напрямки та тематика досліджень в 90-і 
рр. ХХ ст. Усна історія української селянської культури 1920-1930-х років (Вільям Нолл). 
Усноісторичні проєкти дослядження Голодомору та масових штучних голодів. Тематичні 
проєкти з усної історії в дослідженнях новітньої історії України на початку ХХІ ст.  

Міжнародні усноісторичні проєкти, що реалізовані в Україні. Усна жіноча історія. 

Повернення (2003). Збір усних свідчень про долі людей, яких в роки Другої світової війни 
залучали до рабської чи примусової праці на території Третього рейху (2005-2006). Імена 
замість номерів. Книга пам’яті колишніх в’язнів концтабору Дахау (2005-2007). Голокост очима 
неєврейського населення (2006-2007). Усна історія деколективізації в Україні 1990-х років: 
Селянський досвід (2007-2008). Поєднання через важку пам’ять. Волинь 1943 (2012).  

Інші проєкти: Невигадане. Усні історії остарбайтерів; Маленькі люди на великій війні: 
усні історії остарбайтерів та в'язнів концтаборів з Полтавщини; Усна історія Степової України; 
Україна ХХ століття у пам’яті жінок; Майдан: усна історія. 

Усна історія в Одеському національному університеті імені І.І.Мечникова.  
Цілюща дія розповідання історій: до питання про умови розповідання історій у контексті 

дослідження та терапії. Усноісторичні проєкти про події «незавершеного» минулого та сучасної 
російсько-української війни. Усна історія Революції Гідності. Проєкт Центру міської історії 
Центрально-Східної Європи «Голоси супротиву та надії: Київ-Львів-Харків». Опитування 
Українського католицького університету, Центру усної історії Київського національного 
університету імені Тараса Шевченка. Проєкт Центру юдаїки Національного університету 
«Києво-Могилянська академія» та Видавництва «Дух і Літера». Проєкт «Усні історії Майдану». 

Усноісторичні проєкти Національного меморіального комплексу Героїв Небесної Сотні – 

Музею Революції Гідності. Український інститут наіональної пам’яті. Проєкт  «Майдан: усна 
історія» (з 2014 р.).  

Усна історія Російсько-української війни. Опитування Фундації «Добра Воля» (Краків, 
Польща) у співпраці з ГОЖОО «Воскресіння» (Бердичів) у рамках проекту «Кризова 
інтервенція – підтримка неурядових громадських організацій в Україні, які працюють з воїнами 
АТО та їх родинами» (поточний Український громадський архів усних історій). Опитування 
Українського інституту досліджень екстремізму (книга «Коли твій дім забрала війна... : жива 
історія 12 родин з Донбасу, К., 2017») Проєкт Інституту демократії імені Пилипа Орлика (книга 
Знедолені? Нездоланні!: історії переселенців,  Черниченко І. (ред.-упоряд.), у 2 кн., 2016, 2017 
рр.) 

Опитування Центру усної історії та біографістики при кафедрі новітньої історії України 
імені Михайла Грушевського Львівського національного університету імені Івана Франка за 
програмами «Участь в Антитерористичній операції на сході України (березень 2014 р. – лютий 
2017 р.)», «Волонтерський рух в Україні як засіб суспільної мобілізації в умовах війни» 

Інститут українознавства імені Івана Крип'якевича НАН України. Усна історія в 
Українському інституті національної пам’ят. Проєкт «Усна історія АТО» (з 2015 р.). 
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Змістовий модуль 2.  

Методика збирання, зберігання та використання усних джерел. Основні етапи 
підготовки і реалізації усноісторичних проєктів. 

 

Тема 4. Методика збирання, зберігання та використання усних джерел. 
Підготовка до інтерв’ю та обґрунтування дослідження. Вибір та пошук респондентів. 

Правила роботи з інформаторами. Типи інтерв’ю. Розробка стратегії проведення інтерв’ю, 
підготовка питальника. Організація інтерв’ю: технічна підготовка, вибір місця проведення 
інтерв’ю. Деонтологія опитування, супровідна документація. Транскрибування та архівування 
усноісторичних джерел. Робота в архіві звукозаписів. Публікація аудіо-джерел. Систематизація, 
критичний аналіз та інтерпретація усних історичних джерел. 

Відбір респондентів: Цілі проєкту визначальні щодо вибору кола майбутніх респондентів. 
Вибір респондентів обумовлюється питаннями, які дослідник (-ця) вирішує 
висвітлити/пояснити/ проаналізувати за допомогою усноісторичних свідчень. Вибірка 
респондентів є відкритою до завершення дослідження. 

Пошук респондентів. Приватний метод. Інституційний метод. Архівно-документальний 
метод. 

Складання плану інтерв’ю. В плані інтерв’ю основним структурним елементом є тема. 
Порядок обговорюваних тем не має навязуватися респондентові, він швидше служить 
орієнтиром для інтерв’юера. У тому випадку, якщо над однією темою працюють декілька 
дослідників, складання запитальника- путівника обов’язкове. Зміст питань залежить від завдань 
і гіпотези дослідження. 

За тематичною спрямованістю й інформаційним потенціалом інтерв’ю поділяються на: 
Біографічні. Проблемні. Генеалогічні. Щоденникові. 

Мова інтерв'ю. Основним критерієм для вибору мови і синтаксису запитальника є 
необхідність забезпечення максимально повного і точного донесення сенсу повідомлень від 
інтерв'юера до респондента й у зворотному напрямі. Важливо не нав'язувати респонденту тих 
понять і термінів, які не властиві йому самому. Мова інтерв'юера повинна відповідати 
спільному словнику інтерв'юера і респондента. 

Тема 5. Методика проведення наративного біографічного інтерв’ю. 
Попередня розмова. Пояснення ідеї дослідження, пояснення правил цитування, 

анонімності, пояснення «прав» на текст інтерв’ю, користування матеріалами, письмові 
домовленості (оформлення спеціальних документів) пояснення методу наративного інтерв’ю.  

Фаза І: початкова оповідь: стимулювання до розповіді, стимулювання до розповіді історії 
власного життя, активно слухати, не перебивати оповідача, підтримувати його оповідь, дайте 
зрозуміти співбесіднику, що все, що він розповідає – вас цікавить (перепитуйте), під час 
зупинок / запинань: заохочуйте оповідача, стимулюйте до продовження розповіді, короткі 
помітки, на основі яких пізніше можна робити додаткові запитання, не записуйте за оповідачем, 
не ведіть протокол, завершення фази інтерв’ю – почекайте, доки оповідач сам дасть зрозуміти, 
що оповідь закінчена. 

Фаза II: «наративні (відкриті) запитання»: відкрите спонукання до оповіді (наративні 
відкриті запитання), повернення до вже розказаного, уникайте питань, які вимагають 
висловлювання своєї думки або обґрунтування (тобто узагальнень, теоретизувань), уникайте 
абстрактних питань, уникайте детальних питань про назви місць, конкретних датах, питань на 
перевірку знань (тематичних питань), збереження хронології інтерв’ю, орієнтуйтеся не по 
інструкції, а вже по сказаному, «сценічні спогади» сприяйте потоку спогадів шляхом 
відновлення у пам'яті подробиць тієї чи іншої сцени (місце, погода, звуки, запахи, присутні 
особи і т. ін.)  
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Фаза III: питання на знання і розуміння: питання про біографічні дати, місця і міста 
минулих подій, питання як і яким чином, завершення інтерв’ю  добрими побажаннями і бажано 
на позитивній ноті . 

Наступні кроки: транскрибування (розшифрування) аудіозапису.  Архівування даних. 
Організаційні аспекти. Визначення щодо: мети опитування; можливих партнерів 

(організатори, грантодавці, інтерв’юери); - орієнтовних термінів та локації інтерв’ювання; 

категорії оповідачів; способів оприлюднення. 

Соціальні аспекти. Інформування оповідача про перебіг реалізації проєкту; відкритість до 
постійного поповнення матеріалів інтерв’ю (повторне опитування, надання фото, документів); 

узгодження перед кожним оприлюдненням; запрошення на презентації матеріалів інтерв’ю; 

інформаційна підтримка щодо гуманітарної та іншої допомоги. 

Психологічні аспекти. Власна готовність до опитування; з’ясування, чи готовий оповідач 
говорити; вміння розпізнати ситуацію, коли оповідачеві потрібна перша психологічна допомога 
і вміти надати її; наявність інформації про кваліфікованих спеціалістів (їхні контакти), до яких 
можна звернутися за консультацією чи допомогою. 

Етичні аспекти. Питання: чи варто записувати і коли можна починати записи; кого 
запросити на інтерв’ю;  як знайти баланс між довірою оповідача і потребою бути 
неупередженим дослідником; як не наразити оповідача на небезпеку. 

Тема 6. Основні етапи підготовки і реалізації усноісторичних проєктів: розробка 
концепції дослідження. 

Формулювання предмета та цілей дослідження. Попередні дослідження щодо предмету. 

Формулювання змістовної структури. Перелік основних тем, що потребують вивчення. 

Укладання плану дослідження / роботи. Вибір стратегії інтерв'ювання. Формування штатів та 
підготовка документації. Пошук та відбір респондентів. Підготовка обладнання. Виконання 
інтерв'ювання. Обробка записів, технічна обробка, копіювання записів, транскрибування 
інтерв'ю і редагування транскрипцій. Інтерпретація результатів. Публікація результатів. 

Організація усноісторичних досліджень.  

Предмети дослідження усноісторичних проєктів: реконструкція, відтворення ситуації, 
середовища, історичного контексту або їх окремих елементів, вивчення історичної пам’яті, 
залучення інтерв’ю-спогадів може бути спрямованим на вивчення як індивідуального, так і 
колективного досвіду, у процесі реалізації проєкту може виявитися бажаним переоцінка або 
зміна його цілей. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви тем Кількість годин 

Очна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 
л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Усна історія як наукове і суспільне явище сучасності. 
Тема 1. Усна 
історія (ORAL 
HYSTORY): різні 
образи та ідеї. 

14 2   12      

Тема 2. Процес 
становлення усної 
історії. 
Інституалізація 
Усної історії (Oral 
History). 

 

14 

2 2  10      

Тема 3. 
Дослідницькі 

16 2 2  12      
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проєкти з усної 
історії в Україні та 
країнах 
пострадянського 
простору. 
Разом за змістовим 
модулем 1 

44 6 4  34      

Змістовий модуль 2. Методика збирання, зберігання та використання усних джерел. 
Основні етапи підготовки і реалізації усноісторичних проєктів.  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Тема 4. Методика 
збирання, 
зберігання та 
використання 
усних джерел. 

14 2 2  10      

Тема 5. Методика 
проведення 
наративного 
біографічного 
інтерв’ю. 

16 2 2  12      

Тема 6. Основні 
етапи підготовки і 
реалізації 
усноісторичних 
проєктів: розробка 
концепції 
дослідження. 

16 2 2  12      

Разом за змістовим 
модулем 2 

46 6 6  34      

           

Усього годин 90 12 10  68      

 

5. Теми семінарських занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

 Навчальним планом не передбачені  

                                                                                                              

6. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

  Очна форма Заочна 
форма 

1 Процес становлення усної історії. Інституалізація 
Усної історії (Oral History). 

2  

2 Дослідницькі проєкти з усної історії в Україні та 
країнах пострадянського простору. 

2  

3 Методика збирання, зберігання та використання усних 
джерел. 

2  

4 Методика проведення наративного біографічного 
інтерв’ю. 

2  

5 Основні етапи підготовки і реалізації усноісторичних 2  
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проєктів: розробка концепції дослідження. 
Разом  10  

                                                                                                              

7. Теми лабораторних  занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

1 Навчальним планом не передбачені  

 

8. Самостійна  робота 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

Очна форма Заочна 
форма 

1 Тема 1. Усна історія (ORAL HYSTORY): різні образи та 
ідеї. [1, 2, 3] 

 

12 

 

2 Тема 2. Процес становлення усної історії. Інституалізація 
Усної історії (Oral History). [1, 2, 3] 

10  

3 Тема 3. Дослідницькі проєкти з усної історії в Україні та 
країнах пострадянського простору. [1, 2, 3] 

12  

4 Тема 4. Методика збирання, зберігання та використання 
усних джерел. [1, 2, 3] 

10  

5 Тема 5. Методика проведення наративного біографічного 
інтерв’ю. [1, 2, 3] 

12  

6 Тема 6. Основні етапи підготовки і реалізації 
усноісторичних проєктів: розробка концепції 
дослідження. [1, 2, 3] 

12  

 Разом  68  

 

До самостійної роботи належить: 

[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 

[2] – написання рефератів, есе; 
[3] – індивідуальне навчально-дослідне завдання; 

[4] – курсова робота тощо. 

 

Структура написання реферату, есе, індивідуального навчально-дослідного завдання 
складається із наступних обов’язкових елементів:  

• Вступна частина (актуальність, характеристика обраної теми та перспективність її 
дослідження); 

• Аналіз джерел та літератури по темі (на 2-3 абзаци); 
• Виклад основного матеріалу; 
• Ілюстративний матеріал, що підтверджує аргументаційну базу; 
• Висновки; 
• Список джерел та літератури. 
 

Захист проєктів (рефертів, ессе) та ІНДЗ відбувається за графіком індивідуально-

консультативної роботи у формі індивідуальних занять, консультацій, перевірки виконання 
індивідуальних завдань, а також у формі участі в науковій конференції.  

 

9. Методи навчання 

Словесні: лекції (проблемні, лекції-візуалізації), розповіді, пояснення нового матеріалу, 
бесіди з тем курсу, диспут, обговорення. 
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Наочні: ілюстрація, мульмимедійна презентація, демонстрація, метод безпосереднього 
спостереження, презентація результатів власних досліджень. 

Практичні: виконання міні-дослідження, виконання індивідуальних завдань. 
 

10.  Форми контролю і методи оцінювання 

( у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 
Методи поточного/періодичного контролю: оцінювання активності та усне опитування під 

час лекцій та практичних занять; захист результатів виконання рефератів та написання есе; 
оцінювання доповідей, презентацій та індивідуального навчально-дослідного завдання. 

Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – залік, бали для заліку 
накопичуються впродовж опанування навчальної дисципліни. Також передбачено відповіді на 
питання для підсумкового контролю для отримання балів. 

Критерії оцінювання результатів навчання: 
 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

 Здобувач освіти 

Відмінно  
/зараховано 

у повному обсязі володіє 
навчальним матеріалом, вільно, 
самостійно та аргументовано 
його викладає під час усних 
виступів та письмових 
відповідей; глибоко та всебічно 
розкриває зміст теоретичних 
питань, використовуючи при 
цьому нормативну, обов’язкову 
та додаткову літературу; 
робить самостійні висновки, 
виявляє причинно-наслідкові 
зв’язки; самостійно знаходить 
додаткову інформацію та 
використовує її для реалізації 
поставлених перед ним 
завдань. Здобувач здатен 
виділяти суттєві ознаки 
вивченого за допомогою 
операцій синтезу, аналізу, 
виявляти причинно-наслідкові 
зв’язки, формувати висновки і 
узагальнення, вільно оперувати 
фактами та відомостями 

глибоко та всебічно розкриває 
сутність практичних завдань, 
використовуючи при цьому 
нормативну, обов’язкову та 
додаткову літературу; може 
аргументовано обрати 
раціональний спосіб 
виконання завдання й оцінити 
результати власної 
практичної діяльності; 
виконує творчі завдання та 
ініціює нові шляхи їх 
виконання; вільно 
використовує набуті 
теоретичні знання при аналізі 
практичного матеріалу; 
проявляє творчий підхід до 
виконання індивідуальних та 
колективних завдань при 
самостійній роботі. 

Добре  
/зараховано 

достатньо повно володіє 
навчальним матеріалом, 
обґрунтовано його викладає під 
час усних виступів та 

письмових відповідей, 
використовуючи при цьому 

нормативну та обов’язкову 

літературу; при представленні 
деяких питань не вистачає 
достатньої глибини та 

правильно вирішив більшість 

завдань за зразком; має стійкі 
навички виконання завдання 
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аргументації, застосовує знання 
для розв’язання стандартних 

ситуацій; самостійно аналізує, 
узагальнює і систематизує 
навчальну інформацію, але 
допускаються при цьому 
окремі несуттєві неточності та 

незначні помилки. 
Задовільно 

/зараховано 

володіє навчальним матеріалом 
на репродуктивному рівні або 
відтворює певну частину 
навчального матеріалу з 
елементами логічних зв’язків, 
знає основні поняття 
навчального матеріалу; має 
ускладнення під час виділення 
суттєвих ознак вивченого; під 
час виявлення 
причиннонаслідкових зв’язків і 
формулювання висновків. 

може використовувати знання 
в стандартних ситуаціях, має 

елементарні, нестійкі навички 

виконання завдання. 
Правильно вирішив половину 

завдань. 
Здобувач має ускладнення під 
час виділення суттєвих ознак 

вивченого; під час виявлення 

причинно-наслідкових 
зв’язків і формулювання 
висновків 

Незадовільно з 
можливістю повторного 
складання / не зараховано 

володіє навчальним матеріалом 

поверхово й фрагментарно (без 

аргументації та 
обґрунтування); безсистемно 
виокремлює випадкові ознаки 
вивченого; не вміє робити 

найпростіші операції аналізу і 
синтезу; робити узагальнення, 
висновки; під час відповіді 
допускаються суттєві помилки 

недостатньо розкриває 
сутність 

практичних завдань, 
допускаючи при цьому 
суттєві неточності, правильно 
вирішив окремі 
розрахункові/тестові завдання 
за допомогою викладача, 
відсутні сформовані уміння та 
навички. 

Незадовільно з 
обов’язковим повторним  
вивченням дисципліни  
/ не зараховано 

не володіє навчальним 
матеріалом 

виконує лише елементи 

завдання, потребує постійної 
допомоги викладача 

 

 

11. Питання для підсумкового контролю 

1. Історія поняття «усна історія» («Oral History»).  

2. Проблема дефініцій в усносторичних дослідженнях.  
3. Усна історія як джерело, метод та напрямок історичних досліджень.  
4. Етапи розвитку/ зміна парадигм усної історії.  
5. Методологічні дискусії щодо історичних досліджень. 
6. Проблеми пам’яті та усна історія.  
7. Міждисциплінарні підходи в усній історії.  
8. Охарактеризувати дискусії щодо трактування поняття “Усна історія”. 

9. Охарактеризувати парадигми розвитку усної історії. 
10. Проаналізувати сучасні методологічні дискусії дослідників усної історії. 
11. Визначити чинники, передумови «ренесансу» та особливості усної історії. 
12. Розкрити суть демократичного напрямку усної історії в країнах Західної Європи. 
13. Охарактеризувати процеси міжнародної інституалізації усної історії. 
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14. Проаналізувати процеси інституалізації усної історії в країнах пострадянського простору 
та Україні. 
15. Проаналізувати тематику усноісторичних проектів з історії Другої світової війни. 
16. Проаналізувати тематику усноісторичних проектів з історії сталінського тоталітарного 
режиму. 
17. Охарактеризувати тематику усноісторичних проектів з історії незалежної України. 
18. Термін усна історія (ORAL HYSTORY): різні образи та ідеї (Розмова. Спогади. Історичне 
джерело). Парадокс усної історії.  
19. Усна історія як метод збору інформації й описування подій та явищ на основі усних 
повідомлень осіб які були учасниками, або свідками даної події або епохи.  
20. Соціальна спрямованість усноісторичних досліджень. 

21. Усна історія як спосіб перетворення змісту і мети історії.  
22. Усна історія та її роль в зміні фокусу історичної науки, ініціювання нових напрямів 
досліджень.  
23. Усна історія як засіб комунікації між поколіннями. 
24. Виховні можливості усноісторичних досліджень.   
25. Проаналізувати методологічні засади роботи з усноісторичними джерелами, їх 
використання та інтерпретації. 
26. Усноісторичні проєкти в Одеському національному університеті імені І.І. Мечникова. 
27. Усноісторична проблематика в дослідницьких практиках пострадянського простору. 
28. Організація усноісторичних досліджень.  
29. Предмети дослідження усноісторичних проєктів. 

30. Інституалізація усної історії в Україні. Основні напрямки та тематика досліджень в 90-і 
рр. ХХ ст.  
31. Усна історія української селянської культури 1920-1930-х років. 
32. Усноісторичні проєкти дослідження Голодомору та масових штучних голодів.  
33. Тематичні проєкти з усної історії в дослідженнях новітньої історії України на початку 
ХХІ ст.  
34. Міжнародні усноісторичні проєкти, що реалізовані в Україні.  
35. Усна історія Степової України. 
36. Україна ХХ століття у пам’яті жінок. 
37. Майдан: усна історія. 
38. Цілюща дія розповідання історій: до питання про умови розповідання історій у контексті 
дослідження та терапії.  
39. Усноісторичні проєкти про події «незавершеного» минулого та сучасної російсько-

української війни.  
40. Усна історія Революції Гідності.  
41. Усноісторичні проєкти Національного меморіального комплексу Героїв Небесної Сотні 
– Музею Революції Гідності.  
42. Усноісторичні проєкти Українського інституту наіональної пам’яті.  
43. Усна історія російсько-української війни.  

44. Вимоги до організації та проведення інтерв’ю. 
45. Вимоги та правила транскрибування й архівування усноісторичних джерел. 
 

 

 12. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

 
Поточний та періодичний контроль Індивідуальне 

самостійне 
завдання 

 

Сума 
балів 

 
Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2 
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Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 40  

100 10 10 10 10 10 10 

 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В добре  
75-84 С 

70-74 D задовільно  
60-69 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 
повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 

 

13. Навчально-методичне забезпечення 

1. Робоча програма навчальної дисципліни «Усноісторичні проекти в дослідженнях 
новітньої історії». 

2. Силабус навчальної дисципліни «Усноісторичні проекти в дослідженнях новітньої 
історії». 

3. Навчально-методичні матеріали для лекцій. 
4. Мультимедійні презентації. 

 

14. Рекомендована література 

Основна 

1. Грінченко Г. Г. Метод: наративний аналіз усних історій.  Усна історія примусу до праці: 
метод, контексти, тексти.  Х. : «НТМТ», 2012.  С. 13–76. 

2. Майдан від першої особи. Мистецтво на барикадах / упоряд.: Ковтунович Т., Привалко 
Т.; Укр. ін-т нац. пам’яті. Вип. 2. К.: К.І.С., 2016. 304 с.: https://bit.ly/3MmLDRv 

3. Методичні рекомендації усноісторичного інтерв’ювання учасників та свідків російсько-

української війни. Український інститут національної пам’яті. Київ, 2022. 9 с. 
4. Позняк-Хоменко Н. Волонтери: сила небайдужих / Український інститут національної 
пам’яті. Тернопіль: Джура, 2022. 360 с.: uinp.gov.ua/elektronni-vydannya/volontery-

sylanebayduzhyh 

5. Про гідність. Волонтерський рух в Україні 2013–2017 років / За ред. Олени Аркуші та 
Миколи Литвина; упоряд. Галина Боднар, Олена Лукачук, Леся Хлипавка; Національна 
академія наук України, Інститут українознавства імені Івана Крип’якевича. Львів, 2018. 816 с.: 
eprints.cdu.edu.ua/4533/1/volont2018_17.02.pdf 

6. Усна історія України: навч. посіб. Київ: Талком, 2019.  160 с.  
7. Усна історія російсько-української війни (2014-2015 роки). Вип. 1. Київ : К.І.С., 2015. 
176 с. Режим доступу: https://uinp.gov.ua/elektronni-vydannya/usna-istoriya-rosiysko-ukrayinskoyi-

viyny-2014-2015 

https://bit.ly/3MmLDRv
https://uinp.gov.ua/elektronni-vydannya/usna-istoriya-rosiysko-ukrayinskoyi-viyny-2014-2015
https://uinp.gov.ua/elektronni-vydannya/usna-istoriya-rosiysko-ukrayinskoyi-viyny-2014-2015
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8. Усна історія: теорія і практика досліджень на сучасному етапі : матеріали VІІ Міжнар. 
наук.-практ. конф. 29–30 жовт. 2020 р., м. Вінниця.  Вінниця.  2021.  200 с. 
9. Усна історія: люди та долі. Умань: Вид. Сочінський М. М., 2018. 132 с. 
10. Усна історія Степової України.  Т. 1-10.  Запоріжжя: Тандем. 2008 - 2012. Онлайн архів. 
Режим доступу: https://uamoderna.com/biblioteka/usna-istoriya-stepovoi-ukraini 

 

Додаткова література 

1. Вільча – переселене село / під редакцією Г. Грінченко, В. Науменко, С. Телухи.  Харків : 
«Друкарня Мадрид», 2018. 188 с. 
2. Гальченко В.В., Петрова Н.О., Циня І.І. «Амаро Трайо»: нариси про побут та традиції 
ромів Одещини. Одеса, 2020. 98 с. 
3. Глотов С., Глотова А., Воронова А., Руденко Ю., Путята Д. У вогняному кільці. Оборона 
Луганського аеропорту. Х.: Фоліо, 2018.  540 с.: https://cutt.ly/IJSTOMy 

4. Грінченко Г. Г. Усна історія: Методичні рекомендації з організації дослідження: Для 
студентів і аспірантів.  Х.: Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, 2007. 28 
с. 
5. Жінки Центральної та Східної Європи у Другій світовій війні : Гендерна специфіка 
досвіду в часи екстремального насильства : Зб. наук. статей / за наук. ред. Гелінади Грінченко, 
Катерини Кобченко, Оксани Кісь. Київ: ТОВ “Арт-книга”, 2015.  336 с. 
6. Знедолені? Нездоланні!: історії переселенців / Черниченко І. (ред.-упоряд.), кн. 1.  Київ: 
Ін-т демократії ім. Пилипа Орлика, 2016.  156 с.: idpo.org.ua/wp-content/uploads/2016/book.pdf 

7. Знедолені? Нездоланні!: історії переселенців / Черниченко І. (ред.-упоряд.), кн. 2.  Київ: 
Ін-т демократії ім. Пилипа Орлика, 2017.  168 с.: idpo.org.ua/wp-content/uploads/2017/book-2.pdf 

8. Капелани. На службі Богу і Україні / Ковтунович Т., Привалко Т. (уклад.); Укр. ін-т нац. 
пам’яті.  К.: ФОП Гончарук А.Б., 2019.  424 с. 
9. Кісь О. Усна історія: становлення, проблематика, методологічні засади. Україна 
Модерна.  Число 11.  Львів-Київ, 2007. С. 7-21. 

10. Коли твій дім забрала війна ...: жива історія 12 родин з Донбасу / Укр. ін-т дослідження 
екстремізму.  Київ: Publish Pro, 2017.  134 с. 
11. Комунікативні горизонти усної історії»: матеріали Міжнар. наук. конф., [м. Переяслав-

Хмельницький], 17-18 травня 2013 р. / [Упорядники: Г. Г. Грінченко, Т. Ю. Нагайко].  
Переяслав-Хмельницький, 2013.  280 с. 
12. Кушнір В.Г., Петрова Н.О., Паларієв О.А. Фрумушика-Нова (історико-етнографічний 
нарис).  Одеса, 2020. 72 с. 
13. Кушнір В.Г., Петрова Н.О., Поломарьов В.М. У скорботних 1932-1933 роках. Одеса, вид-

во КП ОМД, 2008. 298 с. 
14. Кушнір В.Г., Петрова Н.О. Студентська етнографічна практика в контексті дослідження 
традиційної культури українців. Археологія, етнологія та охорона культурної спадщини 
Південно – Східної Європи : збірка наукових робіт присвячена 25 – річчю кафедри археології та 
етнології України Одеського університету імені  І. І. Мечникова.  Одеса : Одеський 
національній університет імені І. І. Мечникова. 2018.  С.460-468. 

15. Майдан. Свідчення. Київ, 2013–2014 роки. За ред. Леоніда Фінберга та Уляни Головач.  
К.: Дух і Літера, 2016.  784 с.: https://cutt.ly/BJSTvAr 
16. Майдан. Пряма мова. Книга 1 / Розшифр., упоряд. та прим. О. Ю. Чебанюк, О. Ю. 
Ковальової. К.: Національний музей Революції Гідності, 2019. 448 с.: https://bit.ly/3tiFW0e 

17. Майдан. Свідчення. Допомога постраждалим. Міжнародна солідарність. За ред. Леоніда 
Фінберга, Ірини Берлянд, Олени Андреєвої. К.: Дух і Літера, 2018. 816 с.: 
ia803005.us.archive.org/8/items/Maydandopomoga.indd/Maydandopomoga.indd.pdf 

18. Нагайко Т. Ю., Іваненко А. О. Методичні рекомендації з організації та проведення 
наукових досліджень з питань вивчення історичного минулого сільських населених пунктів 
засобами усної історії.  Переяслав-Хмельницький, 2005.  43 с. 

https://uamoderna.com/biblioteka/usna-istoriya-stepovoi-ukraini
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19. Одеса очима «понаєхавших»: усна історія урбанізації 50-80-ті рр. ХХ ст. /Авт.упорядник 
Тетяна Тхоржевська. Одеса: Поліграф, 2022. 192 с. 
20. Петрова Наталія. Спогади свідків Голодомору на Одещині як джерело дослідження 
злочину тоталітарної системи проти української культури. Тоталітаризм як система знищення 
національної пам’яті : збірник наукових праць за матеріалами всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю 11 – 12 червня 2020 року / науковий редактор 
Тетяна Єщенко.  Львів: Друкарня Львівського національного медичного університету імені 
Данила Галицького, 2020.  С. 344-347. 

21. Петрова Наталія, Ковальчук Станіслав. Звернення та скарги українців-переселенців на 
Одещині до органів влади як джерело дослідження порушення прав людини та прав 
національних спільнот (за матеріалами справ Державного архіву Одеської області). Суспільно-

історична та політико-правова оцінка тотального виселення українців з етнічних земель 
Лемківщини, Надсяння, Холмщини, Підляшшя, Любачівщини, Західної Бойківщини у 1944-1951 

рр. Зб.наук.праць.-Львів, Левада. 2018 – С.246-254. 

22. Петрова Наталія. Спогади свідків Голодомору на Одещині як джерело дослідження 
злочинів тоталітарного режиму проти українців. Голодомор та голоди ХХ ст. в Україні: 
Україна пам’ятає – світ визнає! Том XIV. Мюнхен – Тернопіль. 2022. С.253-261. 

23. Петрова Н. О. Цифрові технології в процесі формування джерельної бази та фіксації 
спогадів свідків Голодомору на Одещині. «Україна і Європа: спільність історичної долі 
(ціннісний аспект)» в рамках міжнародного проєкту Erasmus+ за напрямком Jean Monnet 
«Implementation of European values as a basis of democracy in Ukraine» : матерали наукової 
конференції «Україна і Європа: спільність історичної долі (ціннісний аспект)», Миколаїв, 16 
листоп. 2022 р. / ЧНУ ім. Петра Могили.  Миколаїв : Вид-во ЧНУ ім. Петра Могили, 2022. С.20-

26. https://dspace.chmnu.edu.ua/jspui/handle/123456789/587 

24. Петрова Наталія Олександрівна. Фольклорні записи студентів Одеського державного 
університету за матеріалами Колекції П. Т. Маркушевського в Держархіві Одеської області: 
особливості структури фонду та досвід опрацювання. Folklore records of students of Odessa State 
University on the materials of the Collection of PT Markushevsky in the State Archives of Odessa 

region: features of the fund structure and experience of processing. Dokumentacja folklorystyczna 

studentów Odeskiego Uniwersytetu Państwowego na temat materiałów Kolekcji PT 
Markushevsky'ego w Archiwum Państwowym obwodu odeskiego: cechy struktury funduszu i 
doświadczenie w przetwarzaniu. Слов’янські мови, літератури і культури в умовах глобальної 
цифровізації.  Київ, 2021. С.49-50. 

25. Подобна Є. Дівчата зрізають коси. Книга спогадів / російсько-українська війна. Укр. ін-т 
нац. Пам’яті.  К.: Люта справа, 2018.  346 с.: https://cutt.ly/VJSTKmO 

26. Рева І. Воїни Дніпра: цінності, мотивації, смисли / Укр. ін-т нац. Пам’яті.  Київ: К.І.С., 
2022.  358 с.: uinp.gov.ua/elektronni-vydannya/voyiny-dnipra-cinnosti-motyvaciyi-smysly 

27. Середа В., Малес Л. Усна історія як метод і методологія: деякі проблеми створення та 
інтерпретації усноісторичних джерел. Україна модерна. Число 11/ 2007.  С. 159—165. 

28. Слухати, чути, розуміти: усна історія України ХХ–ХХІ століть : зб. наук. праць / за наук. 
ред. докторки істор. наук Г. Грінченко.  Київ : ТОВ «АРТ КНИГА», 2021.  352 с. 
29. Суспільні злами і поворотні моменти: макроподії крізь призму автобіографічної 
розповіді»: Матеріали Міжнар. наук. конф., [м.Львів] 25-26 вересня 2014 р. / [Упорядники: О. Р. 
Кісь, Г. Г. Грінченко, Т. В. Пастушенко].  Львів : Інститут народознавства НАН України, 2014.  
284 с. 
30. Схід/Захід: Іст.-культ. зб.  Вип. 11–12: Спец. вид.: Усна історія в сучасних соціально-

гуманітарних студіях: теорія і практика досліджень / За ред. В. Кравченка, Г. Грінченко.  Х.: 
ТОВ «НТМТ», 2008.  432 с. 
31. Усна історія (не)подоланого минулого: подія — наратив — інтерпретація: Матеріали 
міжнар. наук. конф., [м. Одеса] 8–11 жовтня 2015 р. / [Упоряд. Г. Грінченко].  Харків, 2016. 216 
с. 
32. Усна історія російсько-української війни (2014-2016 роки). Вип. 2. Київ, 2016. 464 с., іл. 
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33. Усна історія російсько-української війни (2014-2016 роки). Вип. 3. Київ, 2017. 200 с. 
34. Усна історія російсько-української війни (2014–2018 роки) / Мороко, В. (за ред.); Укр. ін-

т нац. пам’яті, Запоріз. нац. ун-т, Запоріз. облдержадмін. Вип. 4. К.: К.І.С., 2018. 384 с.: 
https://bit.ly/39cUDv1 

35. Усна історія російсько-української війни (2014–2019 роки) / Мороко, В. (за ред.); Укр. ін-

т нац. пам’яті, Запоріз. нац. ун-т, Запоріз. облдержадмін. Вип. 5. К.: К.І.С., 2019. 432 с.: 
play.google.com/store/books/details?id=KZzBDwAAQBAJ 

 

15. Електронні інформаційні ресурси 

 

1. Oral History Association : www.oralhistory.org.  

2. «Історія з вуст» фрагменти відеозаписів усноісторичних інтерв'ю, записаних під час 
понад 70-ти експедицій по по теренах Степової України, здійснених істориками-членами 
Запорізького наукового товариства ім. Я.Новицького на чолі з Анатолієм Бойко. Монтаж 
- Олександр Панкеєв: https://youtu.be/Gz47kKECncQ 

3. Майдан. Свідчення. Проєкт Центру юдаїки Національного університету «Києво-

Могилянська академія» та Видавництва «Дух і Літера: 
https://www.facebook.com/maidansvidchennya 

4. Методика усної історії: http://surl.li/fhevh 

5. Онлайн-архів інтерв’ю очевидців Великого Голоду в Україні 1932–1933 рр. 
«Трансформація громадянського суспільства: Усна історія української селянської 
культури 1920–30x років»: http://dspace.nbuv.gov.ua/handle/123456789/109782 

6. Платформа УІНП «Архів усної історії»: https://uinp.gov.ua/tegy/arhiv-usnoyi-istoriyi 

7. Проєкт «Кризова інтервенція – підтримка неурядових громадських організацій в Україні, 
які працюють з воїнами АТО та їх родинами» (2016): https://meitan.kh.ua/aui/bd.html 

8. Проєкт «Усні історії Майдану» ГО «Фонд збереження історії Майдану»: 
https://www.facebook.com/Fond.Maidan 

9. Проєкт Видавництва «Дух і Літера» та Української асоціації військової медицини: 
https://www.facebook.com/diagnosisthewar 

10. Проєкти Українського інституту національної пам’яті «Майдан: усна історія» та «Усна 
історія АТО»: https://uinp.gov.ua/usna-istoriya 

11. Розпад Радянського Союзу. Усна Історія Незалежної України ‒ 1988-1991: 69 інтерв’ю з 
політичними лідерами, дисидентами, дипломатами, журналістами, релігійними діячами, 
підприємцями, вченими, військовими, розвідниками, які брали участь або були свідками 
цього процесу в 1988‒1991. http://resource.history.org.ua/item/0014731 

12. Українська асоціація усної історії. https://oralhistory.com.ua/novini/ 

13. Усна історія Степової України.  Т. 1-10.  Запоріжжя: Тандем. 2008 - 2012. Онлайн архів. 
Режим доступу: https://uamoderna.com/biblioteka/usna-istoriya-stepovoi-ukraini 
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